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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ. 6939/23.9.2024 Ερώτηση 

  Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή 

κ. Διονύσιο Βαλτογιάννη, επισυνάπτουμε το με αρ. πρωτ. 24377/7.10.2024 έγγραφο της Ελληνικής 

Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ). Όπως αναφέρεται, η 

ΕΔΕΥΕΠ, η οποία ανέλαβε την εκπόνηση του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών 

Πάρκων, κατέθεσε στη Δ/νση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙΠΑ)/ΥΠΕΝ την αντίστοιχη Στρατηγική 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ). Η ΣΜΠΕ διαβιβάστηκε προς δημοσιοποίηση και 

διαβούλευση και οι απόψεις φορέων και προσώπων, οι οποίες έχουν κατατεθεί, λαμβάνονται ιδιαίτερα 

υπ’ όψιν και αξιολογούνται από τη ΔΙΠΑ.

Επισημαίνουμε ότι ο τελικός σχεδιασμός του έργου Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων (ΥΑΠ)  δεν έχει σε 

καμία περίπτωση αποφασιστεί στο παρόν στάδιο, αποτελεί περιεχόμενο των επόμενων σταδίων του 

Προγράμματος και επενδυτική απόφαση. Περαιτέρω, η θαλάσσια περιοχή στην οποία αναφέρεται η 

Ερώτηση αφορά την ευρύτερη προτεινόμενη ΠΟΑΥΑΠ και σε καμία περίπτωση την περιοχή τελικής 

εγκατάστασης έργων ΥΑΠ που θα προσδιοριστεί κατόπιν λεπτομερών μελετών σε επόμενα στάδια. 

Περαιτέρω, σας γνωστοποιούμε ότι η ανάπτυξη των ΑΠΕ, για λόγους προστασίας του περιβάλλοντος 

και ενεργειακής ασφάλειας, αποτελεί πυλώνα της πολιτικής του Υπουργείου στον τομέα της ενέργειας. 

Ως προς το συγκεκριμένο ζήτημα που τίθεται και αφορά στην Ανάπτυξη Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων, 

θεωρούμε ότι η αξιοποίηση του πολύ υψηλού υπεράκτιου αιολικού δυναμικού της Χώρας, το οποίο 

αποτελεί και ανταγωνιστικό πλεονέκτημά της, πάντοτε με ορθολογικό τρόπο και με όρους προστασίας 

του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος θα συμβάλει στην επιτάχυνση της διείσδυσης των ΑΠΕ 

στο ενεργειακό μίγμα της Χώρας.

Ειδικά δε όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος, ο Νόμος 4964/2022 (Α΄150) προβλέπει 

τρία (3) επίπεδα περιβαλλοντικού ελέγχου και εγκρίσεων για την χωροθέτηση υπεράκτιων αιολικών 

πάρκων (ΥΑΠ). Πιο συγκεκριμένα:

(α) Στο πρώτο επίπεδο (στο οποίο βρισκόμαστε τώρα) εκπονείται, διαβουλεύεται και υποβάλλεται 

για έγκριση Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για το σύνολο του θαλάσσιου χώρου στο 

πλαίσιο της ολοκλήρωσης του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης ΥΑΠ (άρθρο 67 παρ. 5 Ν. 4962/2022).

(β) Στο δεύτερο επίπεδο εκπονείται, διαβουλεύεται και υποβάλλεται για έγκριση λεπτομερέστερη και 

πιο εξειδικευμένη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για κάθε συγκεκριμένη Περιοχή 



Οργανωμένης Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές συνθήκες που 

επικρατούν σε εκάστη ΠΟΑΥΑΠ (άρθρο 68 παρ. 4 Ν. 4962/2022).

(γ) Στο τρίτο επίπεδο, και εφόσον φυσικά έχουν επιτυχημένα εγκριθεί οι ΣΜΠΕ των δύο 

προηγούμενων επιπέδων, και υπό τους όρους και προϋποθέσεις που αυτές θέτουν, προχωράει η 

περιβαλλοντική αδειοδότηση του κάθε επιμέρους έργου ΥΑΠ με υποβολή Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων προς το σκοπό της έκδοσης Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων. 

Με βάση τα παραπάνω μπορούμε με ασφάλεια να πούμε ότι τα έργα ΥΑΠ υπόκεινται στην 

αυστηρότερη και ενδελεχέστερη αποτίμηση των περιβαλλοντικών συνεπειών από οποιοδήποτε άλλο έργο 

ή δραστηριότητα. Το γεγονός αυτό εγγυάται ότι η πρόοδος αυτών των απαραίτητων έργων πράσινης 

ενέργειας – αλλά και πράσινης οικονομίας, καθώς θα φέρουν επενδύσεις 6 δισεκατομμυρίων ευρώ στη 

Χώρα και στην τοπική οικονομία - θα γίνει με απόλυτο σεβασμό και προσοχή στο φυσικό περιβάλλον, 

αλλά και τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες.

Εν κατακλείδι, επισημαίνεται ότι τα Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα αποτελούν κρίσιμο κομμάτι του «παζλ» 

της ενεργειακής μετάβασης, αλλά και μια τεράστια ευκαιρία της Ελλάδας να απεξαρτηθεί από τα ορυκτά 

καύσιμα αλλοδαπής προέλευσης και να επενδύσει στην εκμετάλλευση του εγχώριου, καθαρού και 

ανανεώσιμου ενεργειακού δυναμικού της. Παράλληλα, είναι και μια μεγάλη ευκαιρία να καταστεί η 

Ελλάδα, για πρώτη φορά στην ιστορία της, εξαγωγική χώρα στα ενεργειακά προϊόντα, παράγοντας 

ηλεκτρική ενέργεια από Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα, η οποία θα εξάγεται στην ενεργοβόρο κεντρική 

Ευρώπη με σημαντικό αποτύπωμα στην εθνική οικονομία. Τέλος, η ενίσχυση της εγχώριας 

ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ, και δη υπεράκτιες ΑΠΕ, συμβάλλει στην ενεργειακή ασφάλεια, όχι μόνο 

της Ελλάδας, αλλά και της ευρύτερης περιφέρειας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, αναβαθμίζοντας και 

την γεωπολιτική σημασία της Χώρας. 

Εκ των ανωτέρω συνάγεται ότι η ανάπτυξη των Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων είναι, πρώτον, 

αναγκαία, δεύτερον, ωφέλιμη για την Ελλάδα και, τρίτον, υποκείμενη στις αυστηρότερες προϋποθέσεις 

περιβαλλοντικής προστασίας.

Τέλος, θέτουμε υπόψιν σας ότι για το ζήτημα των Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων, η Εθνική 

Αντιπροσωπεία ενημερώθηκε από την Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας κατά 

τη συζήτηση της Επίκαιρης Ερώτησης 1408 στις 30/9/2024. Παραθέτουμε αποσπάσματα από τα 

Πρακτικά:

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας): «Πάμε λίγο στα θαλάσσια 

γιατί άκουσα διάφορα θεωρητικά για το τι μπορεί να συμβεί στο περιβάλλον. Καταρχήν όλα αυτά γίνονται 

στη βάση περιβαλλοντικών μελετών. Όμως, θέλω να καταλάβει ο κόσμος τι είναι ένα θαλάσσιο 

φωτοβολταϊκό εκεί πέρα. Εκεί λοιπόν ένα θαλάσσιο φωτοβολταϊκό είναι τρεις πλωτήρες σε τρίγωνο και 

στη μέση μία πλωτή ανεμογεννήτρια και κάτω έχει τρεις αγκυρώσεις. Έχουμε δηλαδή στην 

πραγματικότητα εξήντα οκτώ περιπτώσεις αγκυρώσεων. Αυτό είναι αν μιλάμε για δεν ξέρω πόσες 

ανεμογεννήτριες είπε ο αγαπητός συνάδελφος. Στην περιοχή που θα συμβαίνει αυτό, υπάρχει αυξημένη 

προστασία σε σχέση με αυτά που πράγματι βλάπτουν τα ψάρια, όπως για παράδειγμα οι βιντζότρατες ή 

διαφόρων ειδών είδη ψαρέματος που είναι καταστροφικά για τις περιοχές NATURA. Αυτά είναι εκτός 

περιοχών NATURA, είναι κοντά. 

Από εκεί και πέρα, άλλες επιπτώσεις στο περιβάλλον που καλύπτονται από τις περιβαλλοντικές μελέτες 

είναι πάρα πολύ μικρές. Τι είναι αυτό που υποκρύπτεται; Υποκρύπτεται μία γενικότερη επίθεση εναντίον 

των ΑΠΕ και ειδικότερα των ανεμογεννητριών, οι οποίες αν πιστέψω από τα διάφορα που ακούω και 

διαβάζω δεν θα έπρεπε να τοποθετούνται πουθενά στη χώρα, διότι πουθενά δεν βλέπω από τη ρητορική 

αυτή ότι θα έπρεπε να τοποθετηθούν.

Και το ερώτημα είναι απλό: Είμαστε υπέρ της αντιμετώπισης της κλιματικής κρίσης, υπέρ της επίτευξης 

των ευρωπαϊκών στόχων, υπέρ της φθηνής ενέργειας; Γιατί όλα αυτά έρχονται με τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας. Ή είμαστε εναντίον όλων και ας γίνει ό,τι θέλει;

Ξαναλέω ότι η διαδικασία για το σχέδιο για τα offshore αιολικά, για τα υπεράκτια αιολικά, ήταν μία 

εξαντλητική διαδικασία που έχει και περιβαλλοντική διάσταση και τη διάσταση των αρχαιολογικών χώρων 



–εκεί που είχαμε και την πρόσφατη απόφαση του ΚΑΣ- δηλαδή ήταν μία πλήρης και ολοκληρωμένη 

διαδικασία. 

Όμως, απ’ όσα ακριβώς μου είπατε είναι σαφές ότι ισχύουν όσα σας είπα στην πρωτολογία. Δηλαδή, μόλις 

μου είπατε ότι τα μόνα που θα θέλατε είναι φωτοβολταϊκά που θα βάλουν –με δημόσιο χρήμα προφανώς, 

γιατί δεν υπάρχει κανένας που να δανειοδοτήσει- μία ή άλλη Ενεργειακή Κοινότητα και να είναι 

φωτοβολταϊκά.

Για τις ανεμογεννήτριες, απ’ ό,τι κατάλαβα, η πρότασή σας είναι να τις βάλουμε υπό τη θάλασσα, γιατί 

αν δεν τις βάλουμε στα βουνά, αν δεν τις βάλουμε στις πεδιάδες, αν δεν τις βάλουμε στη θάλασσα, πού 

ακριβώς θα τις βάλουμε τις ανεμογεννήτριες;

Θα φτιάξουμε ένα σύστημα το οποίο δεν θα έχει ανεμογεννήτριες; Έχετε συνειδητοποιήσει, έχετε γνώση 

τι σημαίνει ένα ηλεκτρικό σύστημα χωρίς ανεμογεννήτριες, που να έχει μόνο φωτοβολταϊκά; Είναι ο 

ορισμός του κινδύνου «μπλακ άουτ». Πέραν αυτού, απαιτεί τεράστιες επενδύσεις σε μπαταρίες και αυτές 

ακόμη δεν φτάνουν. Για τα φωτοβολταϊκά και τις ανεμογεννήτριες, όποιος έχει καλή εικόνα των 

ενεργειακών ξέρει ότι είναι απολύτως συμπληρωματικά. 

Δεν άκουσα να μου λέτε ούτε ένα μέρος που θα θέλατε να βάλουμε μία ανεμογεννήτρια. Γι’ αυτό και 

ξαναλέω ότι η πεποίθησή μου είναι ότι άσχετα με τη ρητορική σας, έχετε πάρει μία απόφαση σαφή να 

είστε εναντίον των επενδύσεων σε Ανανεώσιμες Πηγές, γιατί αυτό θεωρείτε ότι σας φέρνει πολιτικό 

αποτέλεσμα. Κατά τη γνώμη μου, δεν ισχύει».

Η Υφυπουργός

Αλεξάνδρα Σδούκου

Επισυνάπτεται: Το με αρ. πρωτ. 24377/7.10.2024 έγγραφο
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